## 西方研究者对中俄战略 伙伴关系的争论

#### 胡冰

【内容提要】 1996 年以来,由于国际体系的权力结构不断变化,中俄确立了战略伙伴关系。中俄两国在国际关系中具有举足轻重的地位,敏感的西方研究者始终密切关注中俄战略互动。对于中俄战略伙伴关系的实质、走向及其对以美国为首的西方世界影响程度等三个问题,西方研究者进行了不同的解读和预测,为研究中俄关系提供了第三方视角,同时也为处理中俄美战略关系提供参考和借鉴。

【关键词】中国 俄罗斯 中俄关系 中俄战略伙伴关系 【作者简介】 胡冰,中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所编辑,博士。(北京100007)

冷战时期的中苏关系经历了从同盟到关系破裂,再到缓和以及正常化的整个过程。20世纪90年代前期,即俄罗斯联邦建立之初,其外交政策受大西洋主义的影响,外交重点是努力融入西方。而同期的中国处于两极格局结束,国际格局重新洗牌,以及西方对中国制裁的国际环境下,奉行"韬光养晦"的外交战略。在这样的背景和两国的外交战略思想指导下,中俄关系经历了"相互视为友好国家"和"建设性伙伴关系"两个阶段。

1996年1月9日,叶利钦任命普里马科夫为外交部部长,实行全方位外交政策,欧亚主义的色彩更加浓厚。在西方受到的冷遇,也使俄罗斯在外交上更加务实。在1995~1996年由李登辉访美引发的台海危机中,俄罗斯外交部表示,坚持一个中国政策的立场不变,主张以和平方式解决。俄罗斯的官方表态对中国来说是重要的支持。1996年4月26日,中俄把两国关系由"建设性伙伴关系"升级为"面向21世纪的战略协作伙伴关

系"。西方尤其是美国开始敏感地觉察到中俄两国之间的互动与美国及西方利益的紧密相关性,自此,中俄互动的发展引起西方研究者<sup>①</sup>的密切关注。从1997年下半年开始,西方很多学者开始陆续发表自己的研究成果,探讨进入21世纪后中俄会否进一步升级互动模式。

世纪之交,世界上发生的一系列事件进一步 促进了对中俄关系未来发展方向的探索研究。 1999 年美国打着"民主和人权"的大旗,绕过联合 国直接对科索沃发动战争,在战争过程中还轰炸 了中国驻南联盟大使馆;与此同时,华盛顿提出部 署战区导弹防御体系和国家反导体系的提案。这 些举动使中俄两国担忧外部威胁会进一步增加。 在 2001 年 6 月由中俄倡导的"上海五国机制"扩 大为上海合作组织,同年 7 月,中国与俄罗斯签订

① 这里指美国、欧洲、加拿大和澳大利亚等发达资本主义 国家的研究者,其中包括长期在这些国家智库工作或受其资助的 华裔研究者和俄裔研究者。

重要的《中俄睦邻友好合作条约》,为两国长期战略合作奠定了坚实的法律基础。在这一背景下, 西方开始纷纷讨论中俄关系将互动模式升级的可能性及其对美国的影响。

2001年9月美国本土发生了震惊世界的九一一事件,美国的所有关注点转向了打击全球恐怖主义。事件发生后俄罗斯在反恐问题上与美国展开了积极的合作,美国借此机会进驻中亚国家的军事基地并加强了在中亚的军事存在,俄罗斯对此采取了默认的态度。除此之外,俄罗斯还以平和的方式对待美国退出反导条约,以及 2002年北约的第二轮东扩,这些都涉及俄罗斯的核心利益。有鉴于此,不少观察者怀疑普京已经放弃其上台之初在对外政策中继承前任的欧亚主义,开始奉行融入西方的大西洋主义。当然也有人认为普京对外政策的调整具有策略性。

九一一恐怖袭击发生后,中国政府在第一时间向美国人民表示沉痛的哀悼,并全面配合美国政府追查恐怖分子。不仅如此,中国政府不同于过去弃权的做法,在联合国安理会和联合国大会上,支持美国及其盟国对阿富汗塔利班政权动用武力的提案,这也是中国首次授权武力的国际使用。但是出于敏感的主权问题考虑,中国没有对美国开放领空。九一一事件后,中美改善了两国在 20 世纪 90 年代那种政治紧张和贸易摩擦频发的不稳定关系。

九一一事件渐渐平息之后,西方研究者开始 反思和总结中俄对这一事件前后的反应,聚焦中 俄之间合作出现的问题和中俄战略关系的局限 性、美国在两国关系中所起的作用,同时掀起了讨 论中俄关系未来走向的热潮,评估二者的战略关 系到底在多大程度上对美国产生影响。中俄两国 分别与美国度过了一段"蜜月期"之后,各自都没 有达到预期的层面而回归现实。2005年6月中 俄互换《国界东段补充协定》,标志着中俄边界问 题从此得到彻底解决。同年8月15~18日,中俄 海军在上合组织框架内第一次举行大规模海上联 合军演,又一次引起西方研究者对中俄关系进一 步发展的警惕,因为西方研究者对传统的安全合 作非常敏感。

2007年2月,普京在德国慕尼黑举行的第43 届安全政策会议上发表讲话,措辞严厉地抨击美 国实行单边主义,滥用武力,在东欧部署反导系统以及北约东扩,语惊四座。BBC 发表了题为《普京的讲话:回到冷战?》的文章,对普京的慕尼黑讲话进行评论。普京的这次讲话是九一一事件发生后俄罗斯对美态度的重大转折,也标志着俄美"蜜月期"的结束。2007年2月13日,外交部发言人姜瑜应询谈及普京对美国的言论时,没有正面回应,称在机遇和挑战并存的国际形势下,各国都应为建设一个持久和平与共同繁荣的和谐世界共同做出努力。

2008年5月,梅德韦杰夫宣誓就职新一届俄罗斯总统。2008年8月,俄罗斯和格鲁吉亚之间爆发军事冲突。俄罗斯作为大国,介入了格鲁吉亚国内南奥塞梯和阿布哈兹的分裂问题,使俄罗斯与西方的关系跌至低点。中国一向反对大国介入一国内部事务,并且本国也面临着类似分裂的问题,为避免相似的案例刺激中国国内的分裂势力,中国没有支持俄罗斯,仅表示了中立的立场。很多西方观察者认为,中国在这一问题上的立场考虑了中美关系的因素。俄罗斯官方对中国的立场表示理解,认为中国对俄罗斯仍然表现了非常友好的姿态。这一事件又引起了西方观察者对中俄互动模式性质和特点的讨论。

作为普京团队中的核心成员和执行者,接手政权的梅德韦杰夫自然在相当程度上需要继承普京的外交遗产,以保证俄罗斯对外政策的连贯性。但在对外关系和外交政策方面(尤其是在处理与西方国家关系问题上),梅普存在本质的分歧。2010年4月,梅德韦杰夫在美国参加核安全峰会期间接受媒体采访时谈论了他对美国的印象,言谈间传达出他对美国的钦佩和好感①。在俄罗斯现代化方面,梅德韦杰夫认为的现代化是经济、政治和社会等领域全方位现代化,并突出政治现代化,强调自由、民主。梅德韦杰夫执政之后,虽然并未出现叶利钦和普京执政初期"亲美疏中"的现象,但从他对美国表现出的好感来看,俄外交政策重心很难不发生转变。

2011年3月17日,联合国安理会通过决议, 授权对利比亚进行制裁,并在该地区设立禁飞区。

① 张盛发:《试析普京与梅德韦杰夫分歧》,载《俄罗斯东欧中亚研究》2011年第4期。

3月19日,美英法等多国部队开始对利比亚进行空袭。3月21日,在回答为何俄罗斯没有否决此项决议时,梅德韦杰夫针对普京对西方的批评作出反驳,并认为利比亚是咎由自取。在制裁利比亚问题上,中国也一反常态投了赞成票。外交部发言人姜瑜表示,"根据《联合国宪章》的宗旨和原则,并考虑到利比亚当前极为特殊的情况和阿拉伯国家及非洲国家对利局势的关切和主张,中方对安理会第1970号决议投了赞成票。"①

2012 年是俄罗斯的大选年,即将再一次当选总统的普京受到了西方和俄罗斯国内民主人士的批评。2011 年底俄罗斯国内各地掀起了反对普京的示威运动,"美国之音"记者布鲁克发表了题为《阿拉伯之春北移变阿拉伯之冬》的文章,《纽约时报》也发表了题为《这是俄罗斯的阿拉伯之春吗?》的文章,很显然在这次大规模示威活动的背后,有美国的策划和支持。

2012 年 3 月普京再次成功当选俄罗斯总统, 并且将对外出访的首站选择在中国,而 2013 年刚 刚接替中国国家主席的习近平正式出访的第一站 也选择了俄罗斯,这一系列举动不禁又让西方开 始猜测,中俄关系在下一个十年是否会朝更进一 步的互动模式迈进。2012 年 7 月,联合国对制裁 叙利亚进行投票表决的时候,中国和俄罗斯都投 了反对票。对于叙利亚问题,中俄两国同时表现 出了强硬的一面。中俄在叙利亚问题上的协调引 起了西方研究者的广泛关注。出于对美国实力进 一步衰弱的担心,西方同时也出现了中俄正在形 成"专制轴心"的观点。

西方研究者关注中俄是否会进一步稳固两国间的战略关系,使两国相互支持的立场更加坚定,或者进一步结成反对美国全球霸权的战略联盟。他们不仅关注两国的双边关系,而且关注中俄在其中起决定性作用的多边合作形式,包括上合组织、金砖国家等。

2014年乌克兰危机发生后,一些西方分析家认为,新的冷战式地缘政治时代已经开启<sup>②</sup>,西方加紧对俄罗斯进行制裁,俄罗斯在此情况下不得不"向东看",使得西方担心中俄关系会愈发紧密,最终形成中俄军事政治联盟关系。

自中俄关系建交以来,在中俄战略伙伴关系 的发展过程中,西方学术界始终没有离开对以下 三个核心问题的争论。

### 争论之一:中俄关系的实质是什么?

最初,卡耐基国际和平基金会中俄关系研究小组的谢尔曼·加内特等人(这是一个 15 人的研究小组,他们中包括来自俄罗斯、中国和美国的研究俄罗斯问题和中俄关系的著名学者),加州蒙特雷国际研究院的袁景东(音译),罗伯特·珀尔森,"权宜轴心"说法的提出者、欧洲改革中心(CER)俄罗斯与中国项目主任博博·罗,从建构主义角度研究中俄关系的彼特·斐迪南,卡耐基国际和平基金会莫斯科中心主任德米特里·特列宁等人对中俄战略伙伴关系的观点属于谨慎的一派,他们既看到了两国关系的成就,又认识到其中的局限性③。

他们认为中俄的互动是基于实用性和功能性考虑的"限制性合作伙伴"。冷战后中俄之间具有很多共同利益,促使两国关系在 20 世纪 90 年代不断改善。在 21 世纪的头几年,两国将苏联时期的问题和困难搁置一旁,努力使关系朝着值得肯定的方向不断发展,在一些事务上,它们保持步调一致。"中俄战略协作伙伴关系"框架内开展的合作的确比历史上任何一个时期都更具多面性和实质性,在政治、战略、规范合作等方面给人留下了深刻印象,即使是一直以来两国关系的短板——经济关系,也在 20 世纪 90 年代初期得到

① 《中方就赞成联合国制裁利比亚决议等答问(实录)》, http://www.chinanews.com/gn/2011/03 - 01/2876816.shtml

② Joseph S. Nye, A New Sino - Russian Alliance?, http://www.zaobao.com/print/forum/bilingual/story20150115 - 435552

<sup>3</sup> Sherman W. Garnett, ed. Limited partnership: Russia - China relations in a changing Asia; report of the Study Group on Russia -China relations, Carnegie Endowment for International Peace, 1998; Jing - dong Yuan, Sino - Russian Confidence Building Measures: A Preliminary Analysis, 1998. http://www.ligi.ubc.ca/sites/liu/files/ Publications/webwp20. pdf; Robert Person, Crouching Tiger, Hidden Jargon: The Sino - Russian Strategic Partnership, Stanford Journal, Oct, 20, 2001; Bobo Lo, A Fine Balance - The Strange Case of Sino -Russian Relations, 2005; Bobo Lo, Axis of Convenience; Moscow, Beijing, and the New Geopolitics, Brookings Institution Press, 2008; Peter Ferdinand, Sunset Sunrise; China and Russia Construct A New Relationship, International Affairs, 83:5 (2007) 841 - 867; Dmitri Trenin, Russian - Chinese Relations: A Study in Contemporary Geopolitics, Jahrbuch für internationale Sicherheitspolitik (Verlag ES Mittler & Sohn GmbH: Hamburg - Berlin - Bonn 2000), 2000:913 -927; Dmitri Trenin, True Partners? How Russia and China see each other, 2012. http://carnegieendowment.org/files/Trenin \_ CER \_ Eng. pdf

了相当大的发展。

同时也应认识到,双边关系在很多方面存在局限性和不对称性,比如两国社会在20世纪90年代以来各有不同的发展而仍然脆弱,其中包括俄罗斯的民主化、中国的全球化,以及两国中产阶级的快速崛起等。两国关系是一种利益联姻,这种关系可以被其他国家利益所超越,双方关系的发展受到它们各自一方同第三方(美国)关系的制约。由于历史上中苏关系的破裂而产生的敌对和政治互信的缺乏,加上文化上俄罗斯一直对西方的认同感,还有中俄之间在未来实力差距上可能有所拉大,这些因素都限制着中俄关系的进一步发展。中俄关系是建立在共同的现实利益(其中包括能源、经贸合作、军事和安全等多方面利益)基础之上的,中俄两国的互动具有权宜性的特点。

持另一种观点的是约翰·霍普金斯大学中亚 和高加索研究中心丝绸之路项目研究员利卡斯· 诺林、普林斯顿大学伍德罗·威尔逊公共和国际 事务学院历史教师斯蒂芬·科特金。他们认为: 中俄两国经历了半个多世纪的争端, 怀揣着根深 蒂固的仇恨进入了"战略合作伙伴关系"阶段。 进入21世纪,尽管双方频频握手示好并达成了一 系列协议,但中俄关系从本质上说是一对"战略 竞争关系"或者是一对"紧张的伙伴关系",并且 在中美俄三角关系中具有明显的不平衡性。崛起 的中国在其中处于上风。这种观点主要基于中俄 之间的综合实力对比出现逆转以及两国国内形势 发展的迫切需要。他们认为,很难说当惯了老大 的俄罗斯是否愿意接受在中俄这对伙伴关系中扮 演小跟班或者是能源供应者的角色。此外,两国 在各方面的互动都存在矛盾,互动的困难在逐渐 增加。主张这一派观点的研究者,赞同前一派有 关中俄在各方面合作中存在局限性的观点,并进 一步认为这些局限性可能导致两国关系出现竞争 或者紧张状态,这是比"谨慎派"更加悲观的一种 观点①。

2008 年是一个特殊的年份,在这一年中,俄罗斯政府换届,俄罗斯与格鲁吉亚发生军事冲突,世界性金融危机蔓延到俄罗斯。由此产生的一种观点认为,发生在2008 年的政治和经济结构的转变,使权力重心从西方民主自由世界向民族主义

和专制主义的国家集团转移。这一年普京对于俄 罗斯在对外政策中的定位上,头一次从欧洲国家 改为欧亚国家。这一变化受到了西方研究者的关 注,说明俄罗斯意识到其与美欧国家的关系受到 了限制,转而准备对亚洲作出更多的承诺。虽然 中俄关系总是显示出它的局限性,而且这些研究 者在谁是这一集团的成员国(有的认为是中、俄 和独联体国家,有的认为是中、俄、朝鲜、伊朗叙利 亚和委内瑞拉)上没有达成一致,但毫无疑问,中 俄是这一"专制主义轴心"、"独裁联盟"的领导 (俄罗斯是发起国,是促成并组织这一轴心的主 要力量,中国是轴心中的经济重心和协助国)。 布鲁金斯学会美国与欧洲对外政策研究中心高级 研究员罗伯特・卡根在其2008 年出版的专著《历 史的倒退与梦想的破灭》2一书中提出,并首先冠 以"独裁联合"(Association of Autocrats)这一说 法。此观点后来被美国路易斯维尔大学政治科学 系教授查尔斯·齐格勒引用,发表于2009年的论 文《2008年的俄罗斯与独联体:专制主义轴 心?》中③。

在后来的叙利亚事件上,中俄之间的协调不断加强,又一次引起了西方学者的担心。如果中国和俄罗斯要加强在经济和军事上的合作,那么整个地区都会感受到它们的影响力,特别是亚洲—太平洋、亚洲—印度洋和欧亚地区,再加上美国在这一地区存在的加强,局势将更加混乱。美国塔夫茨大学弗莱彻法律与外交学院研究国际安全问题的副教授威廉·马特尔,2012 年对中俄在叙利亚问题上的协调进行多方面观察以后,在日本外交学者网站上发表两篇文章,认为,出现这样的轴心是出于对民主与自由的恐惧,这些"专制轴心国家"在世界经济中甚至不能真正发挥多少作用(中国除外,但很多数据表明中国发展也面临停滞),比如说这一轴心的多数成员国的工业和技术发展都很薄弱,其财富主要来自石油和天

① Nicklas Norling, China and Russia: Partners with Tensions. *Policy Perspectives*, Volume 4, No. 1, January 2007, pp. 33 – 48; Stephen Kotkin, *Mr Xi Goes to Moscow*. March 25, 2013. http://www.chinaeconomicreview.com/mr-xi-goes-moscow

② Robert Kagan, The Return of History and the End of Dreams, New York: Knopf. 2008.

<sup>3</sup> Charles E. Ziegler, Russia And The CIS in 2008; Axis of Authoritarianism? *Asian Survey*, Vol. 49 Issue 1;135 – 145.

然气,依赖能源出口,它们担心不断下降的能源价 格会让它们的经济陷入衰退,并导致政治剧变。 这种担忧促使这些奉行专制路线的国家靠得越来 越近。"专制轴心国家"在制定外交政策上受到 以下原则支配:第一,抵制美国影响力,反对华盛 顿政策:第二,声称支持国际规则:第三,相互支持 和保护。这一轴心的战略,第一步就是在对抗西 方政策上形成共识。在战略上,这个轴心希望使 西方处于守势状态,并鼓励轴心各国在外交政策 方面进行有效的协调。第二步是制定加强轴心国 家军事实力的政策,改善军事上的协调并共享技 术,以抗衡西方的军事优势。这项政策使它们的 军事关系得到加强。第三步是轴心国家实施旨在 加强自己的经济实力和影响力,促进经济进一步 协作的政策,可以预见俄罗斯致力于同中国建立 更密切的关系,使之成为商业和军事投资的关键 合作伙伴<sup>①</sup>。

2014年乌克兰局势的恶化和九一一事件一样,可能会动摇美国占世界支配地位的根基。乌克兰危机发生后,美国、欧盟和日本对俄的多轮制裁,提升了中国对俄罗斯的重要性,普京在俄与西方紧张关系加剧的背景下寻求中国支持。他曾多次公开表示,增进对华关系无疑是俄罗斯外交的优先任务。西方媒体和研究机构频繁载文称乌克兰局势可能推动俄中和西方两个战略联盟的形成。即使中俄两国不会形成传统的联盟<sup>②</sup>,两国的战略伙伴模式也会增加实质性的内容,发生新的变化。

比如,保罗·欣克曼认为,两国关系在过去20年中取得的进步,使两国学会了如何彼此依靠,用"最好的朋友"一词对中俄现在的战略关系进行描述也许过于简单,但是目前中俄关系的彼此相伴是有一定的原因的:中国成为俄罗斯第一大贸易伙伴,两国间去年的贸易额近900亿美元,并且在今后将会进一步扩大;在能源方面两国"自然互补",中国将超过美国成为最大的能源进口国,而俄罗斯的能源收入占国家预算的一半,而美国呼吁欧洲摆脱对俄天然气的依赖则使中俄这对伙伴关系更加亲近③。

普林斯顿大学马斯格雷夫学院教授吉尔伯特·罗兹曼认为产生此观点的依据是:第一,普京和习近平两人在意识形态和执政理念上非常相似

并建立了良好的工作关系,都强调历史的自豪感,强调各自与西方历史与文化的不同,都强调选择适合自己国家的经济、政治发展模式,反对外界的干涉,反对霸权;第二,两国都强烈表示希望减少各自对于美元作为交易和结算手段的依赖;第三,乌克兰危机可能导致中俄军事技术合作出现新维度,而且中俄对各自海军建设的投入增大,以及不断加强的两国联合军演,有可能对美国及亚太地区安全影响深远<sup>④</sup>。

除此之外,日本的《每日新闻》、美国的《福布斯》网站、德国的《法兰克福汇报》、法国的《世界报》、西班牙的《起义报》都有相关主题的文章刊出,并对该问题发表观点。

# 争论之二:中俄战略伙伴关系能否持续,会不会走向战略联盟?

对于这一问题,博博·罗认为中俄是限制性伙伴主系,中俄关系在未来中短期(未来5至10年内)会朝积极的方向发展,两国关系是否能持久取决于长期利益上的互动,未来前景走势有待进一步观察。首先,中俄互动的紧密度主要是受到了外部因素的影响,今后也会是这样。俄罗斯关心的北约东扩的问题和自己在西方面前的整体劣势都不可能有大的改变;北京也对美国的台湾意图和日美联盟充满不信任。如果中俄战略合作是对这些问题回应的表现,为什么两国要放弃已经争取到的影响力,两国的伙伴关系不仅会持续而且会变得更加强大。其次,他们认为尽管中俄关系在很多方面存在不对称性,但不会阻碍两国

① William C. Martel, An Authoritarian Axis Rising? June 29, 2012, http://thediplomat.com/2012/06/an - authoritarian - axis - rising/comment - page - 1/. William C. Martel, Grand Strategy of the Authoritarian Axis: How will the West Respond? July 24,2012. http://thediplomat.com/2012/07/grand - strategy - of - the - authoritarian - axis/

② 西方关注的联盟主要是指传统联盟,这一互动模式具有以下特点:第一,正式的军事盟约;第二,传统的安全合作;第三,直接针对可能受到的第三方威胁。

<sup>3</sup> Paul D. Shinkman, *The Tiger and the Bear*; *China – Russia Alliance Shrouded in Mystery*. http://www.usnews.com/news/articles/2014/05/14/the – tiger – and – the – bear – china – russia – alliance – shrouded – in – mystery

④ Gilbert Rozmen, Asia for the Asians: Why Chinese – Russian Friendship Is Here To Stay. http://www.foreignaffairs.com/articles/142305/gilbert – rozman/asia – for – the – asians

关系向更紧密更具功能性的方向发展。这其中一 部分原因是利益因素战胜了价值观。尽管中国人 和俄国人并不总能相互喜欢相互理解,但是他们 被很多共同的利益绑在一起,比如4 300公里的共 同边界,共同反对美国霸权,经济增长的合作需求 等。任何关系的弱点都基于选择的共同利益,由 于现实利益的易变性,今天的反美合力很容易在 明天变成不同的战略口令,因为在普京和俄罗斯 政治精英中普遍有西方中心主义的思想,其实中 俄双方都更加看重各自同西方的关系。最后一点 是矛盾的,随着许多双边问题的大致解决,俄中关 系会进入发展瓶颈期,再加上中俄实力对比差距 逐渐拉大,新的问题将在这个阶段产生,这是一个 量变积累到一定程度快要质变的过程。如果中俄 双方在面对许多偏见、猜疑和战略利益诱惑时,都 能将其看作是个别政策,是不可避免的正常分歧, 那么中俄关系会进入更加亲密的阶段。但是从历 史经验来看,这是很难做到的,需要进一步地观 察。同样持此观点的还有:前文提到过的谢尔 曼・加内特、特列宁、美国惠顿学院政治科学副教 授珍妮·威尔逊<sup>①</sup>。

20世纪90年代末至21世纪初的早期研究, 比如普林斯顿大学马斯格雷夫学院教授吉尔伯 特・罗兹曼、罗伯特・珀尔森、华盛顿国际战略研 究中心对亚洲政策十分有经验的外交官德里克 · 米歇尔和美国华盛顿外交政策研究所高级研究员 理査徳・威兹、凯南研究所的约瑟夫・德里森、卡 斯·诺林,他们认为新兴的中俄战略伙伴关系在 短期内更加关心政治的重要性多于安全的重要 性,由于联盟不是两国的利益所在,所以短期内不 可能结成联盟。但是后来中俄的互动更多地加入 了安全(包括传统安全和非传统安全)因素的考 虑,比如双方联合军演和上合组织框架内的反恐 合作,因此这样的观点在后来的研究中已经不再 出现。这一派对于联盟可能性的观点主要是,如 果美国的对外政策出现重大错误,北京和莫斯科 都受到了某种程度上的挫折和屈辱,当两个大国 同时感受到来自美国的威胁时,两国形成战略联 盟的可能性就会增大。乌克兰危机之后不久,国 际局势的变幻使得西方观察家纷纷猜测并警惕两 国战略互动的关系会否升级,因为只有共存的危 机可能使两国结成联盟,但是两国对此的意愿并 不强烈,中国和俄罗斯的共同利益还没有达到形成一个联盟的条件,即使不能完全排除,但目前发生的概率并不大<sup>②</sup>。

而伊丽莎白・维什尼克、德国外交关系理事 会会长弗兰克・乌姆巴赫和大卫・克尔、兰德公 司的政治学者斯柯特・哈维德和洛威尔・施瓦 茨、荷兰国际关系研究所俄罗斯安全政策问题高 级研究助理马塞尔·哈斯等人则认为,在反对美 国领导的单极世界,推动建立多极世界秩序的立 场上,中俄关系受到了九一一事件的挑战。此事 件以后,俄罗斯和华盛顿走得更近,这使中国不能 确定俄罗斯的意图。但是随着阿富汗局势相对稳 定,美国不仅没有从中亚撤出,还表现出进一步加 大在中亚(这一俄罗斯势力范围)存在的意图,并 且华盛顿支持在后苏联空间搞颜色革命,因此 2014年爆发乌克兰危机后,俄罗斯又开始向东方 的中国倾斜。一方面,两国在叙利亚事件上保持 一致,联合声称应尊重主权不介入内部事务,另一 方面,在俄罗斯支持格鲁吉亚的分裂势力,俄罗斯 介入吉尔吉斯斯坦和近期发生的克里米亚问题 上,中国秉持了较为客观的立场。俄罗斯的远东 可能受到中国的人口威胁,越来越多的移民可能 威胁着俄罗斯远东地区的政治稳定。在俄罗斯传 统的势力范围中亚地区,中国正在发挥着越来越 大的影响力;虽然两国都想通过上合组织对中亚 的发展施加自己的影响力,但两国在上合组织的 发展构想上存在分歧。中国对俄投资存在壁垒;

① Sherman W. Garnett, ed. Rapprochement or Rivalry; Russia – China relations in a changing Asia. Carnegie Endowment for International Peace, 2000. Sherman Garnett. Challenges of the Sino – Russian Strategic Partnership, The Washington Quarterly, Autumn 2001, 24; 4, pp. 41 – 54. Jeanne L. Wilson, Prospects for Russian – Chinese Relations; Whither the Strategic Partnership. http://www.wilsoncenter.org/publication/sino – russian – strategic – partnership – threat – to – american – interests html

② Gilbert Rozman, Sino – Russian Relations; Will the Strategic Partnership Endure? 1997. https://www.gwu.edu/~ ieresgwu/assets/docs/demokratizatsiya% 20archive/06 – 02 \_ rozman.pdf. Robert Person, Crouching Tiger, Hidden Jargon; The Sino – Russian Strategic Partnership, Stanford Journal, Oct, 20, 2001. Derek J. Mitchell, China and Russia, http://csis.org/files/media/csis/pubs/090212\_07china\_russia.pdf. Richard Weitz, Why Russia And China Have Not Formed An Anti – American Alliance, Naval War College Review, Autumn 2003, Vol. LVI, No. 4. Joseph Dresen. The Prospects for A Sino – Russian Strategic Partnership. April, 2001. http://www.wilsoncenter.org/publication/the – prospects – for – sino – russian – strategic – partnership. Nicklas Norling, China and Russia; Partners with Tensions, Policy Perspectives, Volume 4, No. 1, January 2007, pp. 33 – 48.

虽然两国在能源方面供需可以互补,但是由于中国能源进口多元化,对俄罗斯的能源进口并没有达到完全依赖的程度。在军火贸易问题上,其他的原苏联共和国向中国提供武器对俄罗斯形成竞争;中国复制俄武器技术的能力让俄担心,俄罗斯对向中国出口的高级武器有严格的限制,以此来保持对中国的武器技术优势,伴随中国自身军工业的发展,今后军售方面的合作可能停滞,乌克兰危机之后能不能扭转这一局面还拭目以待。两国之间的矛盾使互动的困难越来越大,没有理由相信两国关系能够进一步加强或者持久。两国在各个层面的合作水平都限制着其进一步发展,更不可能真正形成一个反美联盟①。

在乌克兰危机发生之后,美国及西方加紧对 俄进行制裁,俄罗斯转向东方寻求缓解。从理论 上讲,西方对俄的压力,以及美国重返亚太对中国 造成的压力,可以通过中俄结盟的互动关系进行 抵消,但事实上它们仍然认为中俄联盟还有更深 层次的问题。中国拥有巨大的经济、军事和人口 实力,这令经济和军事实力每况愈下的俄罗斯十 分不安;中国的经济持续增长有赖于美国的市场 和技术,在此方面俄罗斯的重要性不能与美国相 提并论。在中亚,两国各自提出了自己的战略构 想——俄提出的欧亚联盟战略,中方提出的"丝 绸之路经济带"构想,两国在两个战略构想实现 的过程中怎样资源整合,各取优势,避免两国在中 亚地区的竞争态势凸显,也有待于进一步的观察。 在多边框架内,中国的经济规模比其他四个金砖 国家的总和还要大,金砖国家的议程反映的是中 国较大的影响力,在上合组织内亦然,俄罗斯是否 甘心沦为中国的小跟班。各方面的失衡使两国追 求双赢的战术外交合作,而非结成紧密的联盟。 国家之间发展为战略同盟并非简单地因为彼此拥 有共同的对手,而是因为彼此深信对方,但俄罗斯 在很多方面都对中国存有疑虑。约瑟夫・奈认为 在中俄联盟挑战西方的问题上,历史不太可能重 演②。2014年5月22日美国《财富》周刊网站发 表莱尔蒙特麦克纳学院政府学教授、德国马歇尔 基金会客座高级研究员裴敏欣的《普京的中国转 向:全是战术,没有信任》,也表达了相同观点③。

威廉·马特尔认为中俄关系正在形成的"专制轴心",是一个正在崛起的同盟,会形成针对美

国和西方的一个有效抗衡力量。虽然莫斯科和北京之间的大规模军售有所放缓,但伴随着它们更加紧密的利益联系,两国现在和将来还将加强它们之间的协作<sup>4</sup>。

### 争论之三:中俄在各层面的互动 对美国及国际体系产生了 怎样的影响?

安德鲁·库钦斯、美国华盛顿外交政策研究 所高级研究员理查德·威兹、拉詹·梅农、戴维斯 国际研究所的埃里尔·科恩和约翰·坦申科认 为,中俄互动的发展和进一步加深,可能会缩减美 国的战略余地,美国和西方应该意识到欧亚大陆 将有一场权力平衡的重大转变,会严重影响美国 及其盟国。美国应该对中俄战略协作伙伴关系的 持续发展有一个预期,但不应将其视为联盟。美 国也不应该过分恐惧,因为中俄关系具有一定的 局限性,它们各自都有与美国发展积极关系的实 际利益,这一原因减缓了中俄关系对美国的冲击。 同时,中俄关系的稳定符合美国的利益,它有利于 世界和东亚地区的稳定。美国在制定外交政策 时,应注意避免强制和恐吓,而是要通过合作和谈 判,对亲密的中俄关系施加公共外交的影响力。

① Elizabeth Wishnick, Sino - Russian Relations in a Changed International Landscape, China - Politics, CP 43, September - October, 2002. Frank Umbach, The Wounded Bear and the Rising Dragon, The Sino - Russian Relationship at the Beginning of the 21st Century; A view from Europe, Asia Europe Journal (2004) 2:43 - 62; David Kerr, Central Asian and Russian Perspectives on China's strategic emergence, International Affairs, 86:1 (2010) 127 - 152. Richard Weitz, China, Russia, and the Challenge to the Global Commons, Pacific Focus, Vol. XXIV, No. 3 (December 2009), pp. 271 - 297, Linda Jakobson, Paul holtom, Dean Knox And Jingchao peng. China's Energy and Security Relations with Russia : Hopes, Frustrations and Uncertainties. http://books. sipri. org/product\_info? c\_product\_id = 431. Scott W. Harold, Lowell Schwartz, A Russia - China Alliance Brewing? http://thediplomat.com/2013/04/12/a - russia - china alliance - brewing. Marcel de Haas, Russian - Chinese Security Relations: Moscow's Threat from the East, http://www.clingendael.nl/ sites/default/files/20130327\_rc\_security relations. pdf

② Joseph S. Nye, A New Sino – Russian Alliance? http://www.zaobao.com/print/forim/bilingual/story20150115 – 435552

<sup>3</sup> Minxin Pei, Putin's China pivot: All tactics, no trust, http://fortune.com/2014/05/22/putins - china - pivot - all - tactics - no - trust/

① William C. Martel. An Authoritarian Axis Rising?; William C. Martel. Grand Strategy of the Authoritarian Axis: How will the West Respond? http://thediplomat.com/2012/07/grand – strategy – of – the – authoritarian – axis/

虽然无论是"战略协作伙伴关系"还是上合组织 都不等同于联盟,但是必须记住的是,中俄关系的 工具性作用不仅仅是在虚张声势,美方需要进一 步密切关注中俄的互动情况,尤其是在安全方面, 比如成为上合组织的观察国。如果在欧亚地区出 现了一个新的大国联盟,那美国也应该是其中的 参与者,或是美国制定政策,把中俄纳入一个安全 共同体<sup>①</sup>。罗伯特·珀尔森进一步认为,由于中 俄关系中现存与潜在的问题,美国不应该害怕一 个成熟的中俄军事联盟,因为目前这样的联盟不 是两国的利益所在。除非美国在主要的政治问题 上犯下一系列错误,中俄才会形成一个真正的联 盟。尽管这不是完全不可能出现的,但出现的概 率也不大。俄罗斯实力衰落,中国实力至少目前 正在上升,俄罗斯最终是否扮演二等国家,中国是 否扮演一等国家,将不仅影响中俄关系,而且在很 多方面影响着国际体系。所以很难判断下个十至 十五年中俄战略伙伴关系是否会朝着少说空话多 做实事的方向发展。应该始终记得,中俄关系就 像一只卧虎,有可能对打扰它安睡的行为发飙。 在不能预测的情况下要保证美国的利益,不能通 过强制和恐吓,而是要通过合作和谈判②。

乌克兰危机发生后,鉴于俄罗斯与西方的关 系倒退以及近年来中国在亚太地区的迅速崛起, 西方媒体纷纷警告美国防止中俄构建对抗美国的 "东方阵营"。一方面,美国大西洋理事会布伦 特・斯考克罗夫特、国际安全问题研究中心研究 员埃里克·布拉特贝里和葡萄牙国际关系研究所 专家贝尔纳多·皮雷斯·德利马合三人提出,美 国需要利用中俄关系的不对称性,把乌克兰领土 完整问题与中国国内的领土问题联系在一起,让 中国意识到自己与西方利益是相契合的,培养中 国成为一个负责任的大国,让北京向俄罗斯施压, 从而形成对俄罗斯的战略围堵,防止两国形成反 美联盟③。另一方面,国家利益中心主席季米特 里・西梅斯和纽约民主与合作研究所所长安德拉 尼克·米格拉尼扬建议,美国应适时修改对俄政 策,否则中俄关系会愈发紧密;美国应谨慎掂量自 身行为可能促成两国联盟的后果④。

美国蒙大拿州立大学亚太研究所史蒂文·莱 文教授,凯南研究所的约瑟夫·德里森、斯蒂芬· 科特金,欧洲改革中心主任查尔斯·格兰特认为, 两国关系会成为挑战美国的一个因素,但是这一挑战将会因为它们各自都具有与美国发展积极关系的利益需要而有所缓和,美国不应对中俄战略协作伙伴关系过于紧张和担心。两国关系对于彼此来说,不过是同美国发展关系时讨价还价的砝码。中俄战略伙伴关系作为"二等关系"对西方施加影响,目的是为了莫斯科和北京各自加强与西方的"一等关系"⑤。

此外,约瑟夫·奈和裴敏欣认为,尽管在俄罗斯吞并克里米亚之后,西方制裁使俄罗斯转向了中国,但中俄战略伙伴关系充满脆弱性,并且基础薄弱,这一关系是纯粹的实用主义,两国的相互猜忌使中俄纯粹就是战术性伙伴,美国领导的西方无需过度担心⑥。

威廉·马特尔认为,"专制轴心"对西方民主 构成了挑战之势,每当西方显示出弱点、犹豫不决

① Andrew Kuchins, The Emerging Sino – Russian Strategic Partnership and Eurasian Security. http://www.gwu.edu/~ieresgwu/assets/docs/ponars/pm\_0011. pdf, Richard Weitz, Why Russia And China Have Not Formed An Anti – American Alliance, Naval War College Review, Autumn 2003, Vol. LVI, No. 4. Rajan Menon, The China – Russia Relationship: What It Involves, Where It Is Headed, and How It Matters For The United States, http://old.tcf.org/publications/2009/6/pb690, Ariel Cohen, The Russia – China Friendship and Cooperation Treaty: A Strategic Shift in Eurasia? http://www.heritage.org/research/reports/2001/07/the – russia – china – friendship – and – cooperation – treaty, Ariel Cohen. John J. Tkacik. Sino – Russian Military Maneuvers: A Threat to U. S. Interests in Eurasia. http://www.heritage.org/research/russiaan-deurasia/bg1883. cfm, Susan Turner, Russia, China and A Multipolar World Order: The Danger in the Undefined, Asian Perspective, Vol. 33, No. 1,2009, PP. 159 – 184.

② Robert Person, Crouching Tiger, Hidden Jargon; The Sino – Russian Strategic Partnership, Stanford Journal Oct, 20, 2001. Accessed May 28, 2013.

<sup>3</sup> Erik Brattberg and Bernardo Pires de Lima, Confronting Moscow With the Help of Beijing, May 25, 2014. http://thediplomat.com/2014/05/confronting - moscow - with - the - help - of - beijing/

Dimitri K. Simes, How Obama Is Driving Russia and China Together, June 24, 2014. http://nationalinterest.org/feature/how – obama – driving – russia – china – together – 10735. Andranik Migranyan, Washington's Creation; A Russia – China Alliance? July 10, 2014. http://nationalinterest.org/feature/washingtons – creation – russia – china – alliance – 10843

⑤ Steven I. Levine, Some Reflection on the Russian – Chinese Strategic Partnership. http://www.wilsoncenter.org/publication/sino – russian – strategic – partnership – threat – to – american – interests. html; Joseph Dresen, The Prospects for a Sino – Russian Strategic Partnership, http://www.wilsoncenter.org/publication/the – prospects – for – sino – russian – strategic – partnership. Stephen Kotkin, The Unbalanced Triangle: What Chinese – Russian Relations Mean for the United States, Foreign Affairs. No 5 1, 2009. Charles Grant, Russia, China and Global Governance. http://carnegieendowment.org/files/Grant\_CER\_Eng.pdf

⑤ Joseph S. Nye, A New Sino – Russian Alliance?; Minxin Pei, Putin's China pivot; All tactics, no trust.

或者不愿意与其针锋相对的时候,"专制轴心"各国就会不顾一切地把西方列为打击的目标。像历史上发生过的一样,西方应该再一次团结起来,进行反对和遏制。由于专制主义国家都有其弱点,西方更不应当示弱①。

### 结论

总而言之,在回答中俄战略协作伙伴关系的 实质究竟是什么的问题时,持"谨慎派"和"悲观 派"观点的研究者占了多数。他们认为,中俄关 系的互动具有局限性、脆弱性、不对称性(注:大 部分说法是不对称性,也有一说法是分散性)②的 悲观态度,对于中俄官方声称的"中俄战略协作 伙伴关系"是一种"新兴的合作模式"的说法,西 方人认为它无论是在结构上、方式上还是在想法 上,都是非常传统的"伙伴关系",与19世纪的大 国关系模式一样,都是遵循传统现实主义(包括 国家安全、权力投射和战略平衡的管理等方面) 而作出的反应,其合作的动机都是基于对相互利 益趋同的评估。在他们看来,中俄关系的发展和 美国因素息息相关,并受到了两国权力对比差距 拉大这一现实的制约,所以两国关系存在局限性。 与"谨慎派"观点不同、"悲观派"的研究者更为悲 观地看待两者合作受到的限制,并进一步认为两 者的关系是一种竞争性的关系。第三种观点相对 前两种来说比较激进,属于传统的冷战思维模式, 而且研究者并不专门从事中国和俄罗斯问题研 究,而是研究美国对外政策大战略。这一派观点 的出现,主要和进入21世纪以来美国实力的相对 下降、中俄在国际事务中配合得越来越紧密和成 熟有关,这一派观点得到了华盛顿一些鹰派人物 的支持。乌克兰危机之后,西方还出现了警惕中 俄结成反美联盟的观点,但这种观点本身并无新 意,而是根据时局的变幻作出的推测和警示,只是 对上述三种观点的进一步延续。对于乌克兰危机 之后中俄战略互动模式的发展最终是否走向联 盟,一些西方研究者的观点受到时局变幻和世界 体系权力结构的变化等综合因素的影响,也会发 生一定程度的变化。

回顾西方学者对中俄战略关系三个核心问题的争论以后,可以发现,西方研究者对中俄关系的

态度确实更趋悲观,亦有唱衰中俄关系的嫌疑。 在中俄关系的研究中,由于西方研究者从第三方 利益相关者的角度来理解中俄关系,其研究成果 有重要的借鉴意义,但在中俄关系的传统研究中 没有受到足够的重视。中俄两国的研究者应该把 握他们对中俄关系的核心关注点,分析深层的原 因,以便及时作出正确的回应。尤其是一些西方 研究者认为,虽然乌克兰危机之后美国的主要敌 对方是俄罗斯,但从长远来看,中国的崛起才是其 最大威胁,中国才是其真正的战略对手。不管西 方是通过中国从战略上牵制俄罗斯还是通过俄罗 斯牵制中国,中俄两国都应作出相应的对策,保护 自己的重要战略利益。

冷战后,中俄关系作为大国互动模式的典型,伴随着中俄关系走进了21世纪的第二个十年。本文对西方对中俄战略伙伴关系观点的梳理只是一个阶段性的工作成果,随着中俄关系的继续发展,今后两国的互动会越来越多地受到多方研究者的重视,并继续涌现出更新的研究成果,今天的工作有待进一步完善补充。

(责任编辑 张昊琦)



① William C. Martel, An Authoritarian Axis Rising?; William C. Martel, Grand Strategy of the Authoritarian Axis; How will the West Respond?

② Richard Weitz, Why Russia And China Have Not Formed An Anti – American Alliance. P. 54.